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Sf. biserică din Braşov 
Cetate cu hramul Sfintei 

Treimi
— Ce erâ în trecut? — Ce ajunge 

astăzi? — Un Protocol. —

I
Trecutul, nu tocmai depărtat 

al bisericii greco-româce din ce
tatea Braşovului, cu hramul Sitei 
Treimi, este destul de cunoscut.

O schiţă, în câteva linii, a 
acestui trecut, în împrejurările 
actuale nu va fi totuş de prisos.

Se ştie anume, că românii 
Ardealului n’aveau pe vremuri 
dreptul de a-şi clădi biserici în 
cetăţile săseşti ardelene. Acest 
drept îl obţin abia cătră sfârşitul 
veacului al 18-lea prin edictul de 
toleranţă (din 1781) al împăra
tului Iosif II.

Grecii din Braşov, negustori, 
supuşi otomani, organizaţi în aşa 
zisa «companie grecească», alcă
tuită însă nu numai din greci, ci 
şi din români, bulgari şi sârbi, 
izbutiseră înaintea edictului de 
toleranţă să-şi întreţie o capelă 
grecească, cu preot grec, în ora
şul intern al Braşovului, unde 
românii indigeni nu puteau pă
trunde cu biserica lor. Preotul 
grec al capelei din Braşov erâ

I  supus, în cele spirituale şi disci
plinare, episcopului român dela 
Sibiu.

Negustorii indigeni, greci şi 
români, din oraşul intern al Bra
şovului, fac pe la sfârşitul vea
cului al 18-lea o colectă spre a 
ridica o biserică ortodoxă. La 
colectă contribue, români şi greci, 
cu suma de peste 15 mii florini, 
din care singur românul Hagi 
Nica da 6300 florini.*) După nu 
puţine piedeci, magistratul bra
şovean dă concesiune, în Iunie 
1786, d’a se zidi biserică pentru 
creştinii ortodocşi din cetatea 
internă a Braşovului, dar cu re
strângere f’o zidească în fund de 
grădină, fără clopote şi firă toacă...

Din iniţiativa episcopului 
Nichitici dela Sibiu, care a sfinţit 
biserica şi care găseâ de prisos 
capela de până atunci, s’a făcut 
între cetăţenii români şi greci şi 
între compania grecească (stătă
toare din greci şi români de su
puşenie străină) o convenţie în 
1788, în înţelesul căreia compa- 
niştii împreună cu fundatorii bi
sericii cetăţeneşti a sfintei Treimi 
formează o singură comunitate 
bisericească.

Murind episcopul Nichitici, 
grecii companişti lucrează cu stă- * I

*) Toate aceste date, privitoare la tre
cut, se găsesc in : I. Puşcariu, Note despre

I întâmplările contimporane, Sibiu, 1013, pag, 
Í 140 ş. u.

I ruinţă în scop de-a da la o parte 
pe români din biserica S f t e i  
Treimi. Restaurarea privilegiilor 
celor trei naţiuni şi ale celor pa
tru confesiuni recepte, — îndată 
după moartea împăratului Iosif II,

I — sânt exploatate şi de com
pania grecească, pentru a cere 
ca biserica Sftei Treimi din Bra- 

I şov cetate să i se atribue exclu- 
! siv, ear preotul român şi limba 
română să se scoată cu totul din 
acea biserică.

Cu toate acestea, în 1806 
; avem earăş preot român indigen, 

ales acolo cu majoritate de vo
turi româneşti. Acest preot era 

I  Nicolae Pannovici, care pe lângă 
I toate greutăţile ce i Ie făceau 

grecii, a slujit în limba română 
la acest altar, până când în anul 

! 3.820 fu promovat de protopop.
Plecând Pannovici dela Bra

şov, grecii sporiţi prin refugiaţii 
eterişti dela 1921 devin majori- 

; täte şi-şi introduc preot grec;
I totodată — sprijiniţi foarte pro

babil de autorităţile săseşti — pun 
mâna pe averile bisericii.

Intre refugiaţii la Braşov eră 
şi banul Grigore Brâncoveanu, 
care în anul 1823 dărueşte bi
sericii amintite domeniile lui din 
Poiana Mărului şi Sâmbăta de sus.

Urmează şirul de reclamări 
ale românilor împotriva grecilor, 
în anii 1834, 1837 şi 1847, —

pentruca anii revoluţiei 1848 şi 
49 se găsească pe români retraşi 
într’o modestă capelă în casele 
lui Bogici în Piaţa grâului, re- 
zervându-şi însă dreptul lor Ia 
biserica de unde au fost înlătu
raţi cu forţa.

In vremea absolutismului au
striac luptele nu încetează. In 
1868 Şaguna izbuteşte se restitue 
ordinea pe baza parităţii: se in
troduc atunci la biserica Sftei 
Treimi: de preot român Barto
lomeu Baiulescu, şi de preot grec 
George Dositei, totaşa curatorii 
sânt greci şi români în număr egal.

După moartea lui Şaguna, 
şi cu schimbarea situaţiei politice 
în Ungaria, grecii dela Braşov 
încep un proces de mai mulţi 
ani. Procesul se termină prin 
sentinţa tribunalului din Buda
pesta la anul 1886, — aprobată 
din partea forurilor supreme un
gare, — în puterea căreia românii 
din Braşov cetate sânt înlăturaţi 
din biserica zidită de ei şi depo
sedaţi de averea şi fondurile apar
ţinătoare bisericii Sftei Treimi, — 
şi totodată biserica, scoasă de 
sub jurisdicţiunea ierarhiei române 
dela Sibiu, se încorporează celei 
sârbeşti dela Buda!

Grecii braşoveni dobândiră 
procesul, — dar numărul lor se 
reduce an de an, ca să ajungă la 
abea câteva familii.

F 9 I Ş O A  B A  
Adevăr şi dreptate

Monitorul dela Blaj, Unirea, începând 
cn numărul său din 19 Martie 1932 şi până 
la cel mai nou 16 April (Nr. 12, 14, 15 şi 
16), întreţine o campanie plină de atacuri 
violente şi nedemne la adresa părintelui 
secretar general dela ministerul cultelor, Dr. 
Aurel Crăciunescu.

Este o adevărată risipă de trudă mon- 
seniorală, în cârtire şi in expresii necum
pănite, in care foaia mitropoliei dela Blaj 
ţine să-şi afirme competenţa.

Preotul, secretar general dela mini
sterul cnltelor, este pentru Unirea', om 
obraznic, bucătarul şef al cazanului Satanei 
care fierbe la ministerul cultelor şi lungeşte 
snferinţele preoţilor uniţi repartizând cn ne
dreptate (?) fondul de 30 milioane pentru 
cultele ţării, şi cu misiunea de a şicana ca om 
de rea credinţă biserica greco-catolică; este 
în sfârşit omnl brutal, exponentul Sibiului, o 
fiinţa mârşavă,,., şi celelalte, de acelaş fel.

In faţa acestei campanii blăjăneşti, 
s ’a ridicat păr. deputat de Bihor, Icon-stavr.

Ş tefan  M unteanu  şi în foaia dela Oradea 
Legea R om ânească  dă Unirii nn răspuns 
documentat, restabilind starea de fapt în 
«povestea celor 30 de milioane», încurcate 
şi motroşite tocmai de monseniorii şi clari- 
simii de pe Târnave.

Ori care cititor, cu simţământ de 
obiectivitate, va trebui să dea dreptate ex
punerilor lămuritoare ale părintelui deputat 
de Bihor, care sub titlul de «Adevăr şi 
dreptate» scrie urm ătoarele:

«Unirea» dela Blaj (Nr. 12 din 
19 Martie 1932) se năpusteşte ca o 
furi« turbată asupra Ministerului Cul
telor şi îndeosebi asupra Părintelui 
Secretar Oeneral Aurel Crăciunescu, 
pe care II face «bucătarul-şef al ca
zanului satanei, care fierbe la Mini
sterul Cultelor, spre ruşinea Ţării». 
Păcatul de neiertat la Păr. Secretar 
Oeneral ar fi Indrăsneala «că s’a 
apucat să repartizeze cele 30 milioane 
date de Consiliul de Miniştri pentru 
întregirea dreaptă a salariilor preoţi
lor uniţi conform regulamentului luat 
de Guvern In faţa Ţării şi garantat

de cuvântul Regelui, tuturor Cultelor 
după o cheie stabilită de înalta Iui 
înţelepciune şi In contra dispoziţiilor 
clare ale Guvernului».

Păcat greu, păcat strigător la 
cer, vor striga fraţii din cealaltă strană 
atât de obişnuiţi cu «întâietatea» sub 
toate guvernele, iar bieţii ortodocşi 
de atâtea ori înşelaţi şi păcăliţi nu 
vor şti ce să creadă: Intr’adevăr e 
vorba aici de 30 milioane L«i româ
neşti sau de 30 arginţi «cari merg ia 
orce negustor?».

Povestea milioanelor
Ca unul care am avut prilejul 

să cunosc cum s’a zămislit viţelul de 
aur al faimoaselor milioane şi să-i 
urmăresc creşterea până a ajuns bun 
de junghiat şi de aruncat — vorba 
«Unirii» — In «cazanul Satanei», Ii 
voiu spune aci, fără părtinire, pove
stea adevărată pentru ca cei de bună 
credinţă şi de o parte şi de alta să

vadă şi să cunoască adevărul adevărat 
şi să judece de partea cui este drep
tatea.

Era pe vremea când Comisia 
bugetară a Camerei discuta bugetul 
Ministerului Cultelor, primul buget 
întocmit pe temeiul principiului pro- 
porţionaiitiţii atât de stăruitor reven
dicat de către Biserica ortodoxă. Bi
sericii unite, care Intre toate cultele are 
cea mai dosvoltată şi mai luxoasă orga- 
nizaţiune, nu-i era pe plac acest prin
cipiu, deoarece aplicarea lui dreaptă 
înseamnă pentru biserica unită pier
derea privelegiilor dobândite sub ve
chea stăpânire, consfinţite de cătră 
Consiliul Dirigent şi menţinute in 
ciuda legii de către toate guvernele 
româneşti.

Cum lucrează uniţii
Pentru răsturnarea acestui prin

cipiu legai şi mai cu seamă drept şi 
echitabil, uniţii şi-au concentrat toate
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Enoriaşii, câţi au mai rămas 

la biserica Sf. Treime din Braşov 
cetate, după alipirea Ardealului 
ia vechea Românie, se adresaază 
cătră I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae dela Sibiu, rugându-1 
stăruitor să fie reprimiţi sub ju- 
risdicţiunea Arhiepiscopiei orto
doxe române de Alba-Iulia şi 
Sibiu, recunoscându-li-se de preot 
arhimandritul Fotie.

La rugarea eforiei dela bi
serica des pomenită s’a răspuns 
cu adresa Consiliului arhiepisco- 
pesc din 4 Decemvrie 1924 Nr. 
11.081, prin care, cu ziua aceasta 
biserica Sftei Treimi din Braşov 
Cetate este declarată intrată în 
legătura canonică a Arhiepisco
piei noastre.

Adresa este următoarea:
Onoratei Eforii a bisericii din 

Braşov Cetate cu hramul Sf. Treimi, 
Braşov. — La cererea Onoratei Eforii 
din 29 Noemvrie 1921 pentru repri
mirea bisericii din Braşov Cetate cu 
hramul Sfintei Treimi in legăturile 
canonice cu arhidlecexa noastră, — 
Vă aducem la cunoştinţă că luând cu 
plăcere act de dorinţa Domniei Voastre 
vă îndeplinim cererea şi v i primim de 
nou sub scutul nostru, renolnd legă
tura canonică care a fost dela zidirea 
acelei sfinte biserici, ridicată din ade
vărată pietate creştinească, in perfectă 
înţelegere din partea neguţătorilor 
greci şl români la finea secolului al 
XVlll-lea şi care legătură a fost 
ruptă in decursul timpului numai in 
urma Intrigilor pase la cale de duş
manii ortodoxiei. Sântem siguri, că 
Interesele ortodoxiei, prosperarea bi
sericii şl toate celelalte chestiuni re
ligioase şl naţionale ale credincioşilor 
dela biserica din Braşov-Cetate cu 
hramul Sfintei Treimi, vor ft cu mult 
mal bine ocrotite, decum au fost sub 
domlnaţlunea străină. Cu ziua d» 
aatSzi deci Vâ declarăm de intrat! 
In legătura canonică cu noi, cu 
toatt consecinţele, drepturi şl datorlnţe 
cari resultă din această legătură. Cu

forţele şi au întrebuinţat toate căile 
şi toate mijloacele pe care numai ei 
le cunosc şi numai ei le au la Inde- 
demâni. Porneau şoapte din conven- 
ticuiele secrete, svâcneau ameninţări 
cu dimisii de ierarhi şi cu tulburarea 
norodului, se făceau presiuni şi inti
midări şi, când toate au dat greş, au 
recurs la un mijloc care avea să Ie 
aducă izbânda: impresionarea. Au 
adus dela Blaj la Bucureşti pe vene
rabilul bătrân, Mitropolitul Vasile. 
L-au adus cu scaunul de boală1 şi 
l-au purtat pela împăratul şl au purtat 
pela el pe tofi fruntaşii pe cari schisma 
orientală i-a dat vieţii publice româ
neşti. Bunii credincioşi ai Înalt Prea- 
sfinţitului dela Blaj făceau de gardă, 
zi şi noapte cu rândul, la locuinţa din 
Bucureşti a înalt Preasfinţitului. Se 
spunea, că Însuşi di Nicolae lorga, 
prim-ministrul Ţării, când a vizitat pe 
Mitropolitul Blajului, a fost impresionat 
de mulţimea ce aştepta In sală să-i 
vină rândul să vadă faţa Papei din

1 I. P. Sf. Sa, pe urma unei operaţii 
ce a suferit-o iu anii trecuţi, nu poate 
umbla. N. Red.

binecuvântarea arhierească am rămas 
al Vostru de tot binele voitor: — Dat 
în reşedinţa noastră arhleplscopească 
mitropolitană din Sibiu, în anul mân
tuirii 1924, la 4 Decemvrie, Iar al 
o ă s t o r l r e l  Noastre al cincilea, — 
(ss) NICOLAE.

Cu ocazia vizitaţiei canonice 
făcute de I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae al Ardealului la Braşov, 
în 5—10 Decemvrie 1924, în ziua 
de 9 Decemvrie la ora 91 I/* înaltul 
prelat, asistat de arhimandritul 
Fotie Gheorghiades, de consilieri 
şi altă preoţime din Braşov, a 
celebrat sf. liturghie în biserica 
grecească din cetate, alternativ în 
limbile română şi grecească, ear 
în predica dela sfârşitul sfintei 
liturghii 1. P. S. Sa a dat expresie 
bucuriei sale, că această biserică 
revine la matcă şi declară cre
dincioşilor că îi primeşte bucuros 
in comunitatea canonică a Arhi
episcopiei de Alba-lulia şi Sibiu, 
ear pe I. P. C. arhimandrit Fotie 
îl întăreşte de paroh al acestei 
sfinte biserici şi-i predă singhelia 
arhierească. v

Din ziua aceea biserica nu
mită a stat din nou în legătură 
canonică cu arhidieceza noastră. :

Acesta este trecutul, mai 
depărtat şi mai apropiat, al sftei 
biserici din Braşov Cetate cu 
hramul Sftei Treimi.

Să i vedem prezentul.

II
In 11 August 1931 este sem

nată la Bucureşti: convenţiunea 
de comerţ şi navigaţie, de sta
bilire, şi veterinară, între Româ
nia şi Grecia, împreună cu mai 
multe acte anexe, între care este 
şi un «Protocol relativ la biseri
cile şl şcolile greceşti în Rom ânia». 
Convenţiunea e pusă în vigoare 
în mod provizoriu pe ziua de 1 
Septemvrie 1931, sub rezerva 
ratificării ulterioare a corpurilor 
legiuitoare.

Roma mică. însuşi dl C. Argetoianu, 
ministrul finanţelor, a ţinut să-l vadă 
pe şeful Bisericii Unite, şi cu prilejul 
acestei vizite s’a născut legenda mi
lioanelor, care obsedează pe bătrâna 
«Unirea».

Cine e nedreptăţit?
Fără să fi ştiut de vizita dlui C. 

Argetoianu la Mitropolitul Blajului, 
in ziua aceea ne-sm dus, Păr. D. 
Man, deputat şi profesor la Academia 
Teologică Unită din Cluj, şi cu mine, 
la dl N. lorga, prim-ministru şi mi
nistru al Cultelor, să-i reamintim şi 
să-l rugim din nou ca după promi- 
siunea făcută de Domnia-Sa cu o zi 
înainte In Comisia bugetară a Came
rei, să aplice profesorilor de teologie 
din Ardeal, In privinţa salarizării, 
acelaş tratament ca şl profesorilor 
dela Seminarii şi deia Facultăţile teo
logice. In cursul convorbirii noastre 
cu dl prim-ministru intră In vorbă şi 
dl C. Argetoianu care şedea lângă 
dl N. lorga şi spune, că a văzut pe 
Părintele Mitropolit Suciu şi i-a pro
mis că-i dă 25—30 milioane pentru

Consiliul legislativ, în şe
dinţa sa dela 8 Decemvrie 1931, 
luând în examinare textele con
venţiilor şi anexelor lor, arată că 
nu conţin dispoziţii contrare con
stituţiei şi altor legi în vigoare, 
* afară de aceea din Protocolul 
referitor la recunoaşterea biseri
cilor greceşti din România, de 
oarece această recunoaştere, acor
dată direct prin convenţlune, e 
făcută prin derogare dela 
legea internă din 6 Februar 
1924 asupra persoanelor ju
ridice“... (Monitorul Oficial, Nr. 
47 din 1932, pag. 1515).

Acest Protocol cuprinde ane
xată o listă a «bisericilor gre
ceşti în România, cărora le este 
recunoscută personalitatea juri
dică cu indicaţiunea şcoalelor 
care depind de aceste biserici şi 
a bunurilor ce Ie aparţin». (M. O. 
pag. 1509).

Lista menţionată citează cu 
totul zece biserici de acest fel: 
din Brăila, Galaţi, Calafat, Man
galia, Constanţa, Tulcea, Sulina, 
Giurgiu, Braşov, şi Bazargic, — 
cu averi considerabile.

La cea dela Braşov se citează:
«Biserica Sfintei Treime — 

Aghia Trias — din Braşov. Acea
stă biserică posedă: 1. Un imobil 
urban, aflat în strada Târgul 
Cailor Nr. 12. — 2. O casă cu 
2 etaje şi grădină, aflată în strada 
Caterina Nr. 10».

Protocolul, — deşi face parte 
a convenţiei şi actelor semnate 
de preşedintele consiliului de mi
niştri N. lorga, ca ministru ad- 
interira la externe, şi de Const. 
Collas ministrul plenipotenţiar al 
republicei elene la Bucureşti, — 
totuş, în ce priveşte data, este 
independent de ele: protocolul 
as'gură bisericilor greceşti stabi
litatea pentru totdeauna, le acordă
— chiar împotriva legii dela 1924
— toate drepturile ca persoane 
morale şi juridice. —

Biserica Sfintei Treimi din 
Braşov Cetate a fost construită 
şi îmbogăţită cu banii românilor, 
ear bunurile sale sânt danii fă
cute tot de români.

In cartea «Istoria românilor 
din Ardeal şi Ungaria», apărută 
în 1915, autorul ei, dl prof. N. 
lorga, recunoaşte că «bisericile 
cele mai însemnate pe care le 
au românii în oraşele ardelene, 
pleacă dela Compania grecească 
de pe vremuri, dela acela cari îş 
ziceau gred  num ai cu numele», şi 
aminteşte de biserica românească 
din Pesta care ni-a fost răpită 
de curând, şi de biserica din ce
tatea Braşovului a Sftei Treimi, 
care «s’a dat altor greci, cu preot, 
dascăl şi învăţător, şi deci nu are 
nici credincioşi, nici şcolari, deşi 
poseda şi o bibliotecă foarte fru
moasă, lăsată de banul Grigore 
Brancoveanu»...

Şi, cu toate acestea, dl prim- 
ministru, semnând Protocolul, n’a 
luat în seamă drepturile româ
nilor şi ale arhiepiscopiei noastre 
asupra bisericii Sftei Treimi din 
Braşov Cetate. Actele ei de fun- 
daţiune dovedesc, că a fost zi
dită şi susţinută cu bani româneşti.

In desbaterile senatului, din 
şedinţa dela 28 Martie 1932, s’au 
găsit voci care au protestat cu 
drept cuvânt împotriva încălcării 
de drepturi, — încălcare săvâr
şită prin dispoziţiile Protocolului 
des pomenit, — totuş, în cele din 
urmă, maturul corp a aprobat 
proectul de lege cu 71 bile albe,
— din 92 votanţi 21 au fost contra. *

Astfel, dupăce conducătorii 
bisericii noastre ardelene izbuti
seră în sfârşit să ajungă la bună 
înţelegere cu enoriaşii bisericii 
Sftei Treimi din Braşov Cetate, 
a trebuit să vie stăpânirea ro
mână, care, nesocotind legătura 
canonică încheiată, a acordat, 
prin anexa unei convenţii comer
ciale, privilegii în paguba bise-

Imbunătăţirea salariului acelor preoţi 
cari lupţi cu greutăţi materiale mai 
mari. Atunci dl prim ministru adre- 
sându-ni-se noui, Păr. D. Man şi mie, 
ne spune textual: «din fondul acesta, 
pe care 1 dă dl Ministru al Finanţelor, 
vă voi da Întâi vouă, profesorilor 
de teologie din Ardeal, pentrucă 
fondul acesta eu am să-l repartizez». 
Ii mulţumim şi la despărţire tmi 
spune, ca (n ziua următoare, zi de 
Sâmbătă, să mă duc la Minister Îm
preună cu Pir. Secretar Oeneral A. 
Crăciunescu, ca să-i dee instrucţii 
cum să Întocmească stateie de plată 
ale profesorilor de teologie. In ziua 
următoare ne-am prezentat la dl 
Prim-ministru, care când m’a văzut 
mi-a adresat următoarele cuvinte: 
«Voi, Ardelenii, sunteţi tot neîncreză
tori faţă de mine. Ceeace v’am dat 
acuma este nimic; aveţi Insă să mi 
mulţumiţi mie pentru principiul pro* 
porţionalităţii, pe care eu vi-l-am dat 
şi pe care !1 voiu susţinea până 
la capăt». Aceste cuvinte au fost ro> 
stite cu atâta hotărâre, încât n’am mai 
scos nici un cuvânt.

Păr. secretar general n’a făcut 
altceva, decât a executat întocmai 
dispoziţiile pe care le luase atât de 
hotărât şeful său. In vederea milioa-

I nelor făgăduite de dl C. Argetoianu 
şi revendicate de dl Prim-ministru 
pentru întreg Ministerul său, pentrucă 
hotărârea luată de dl Prim-ministru 
să se poată executa numai decât şi 
până ce ministerul cultelor va intra 
In posesiunea fondului făgăduit de 
ministerul finanţelor, s’a luat din sa
lariile parohilor tuturor cultelor su
mele necesare pentru întregirea sa
lariilor Clerului înalt, Canonicilor, Con
silierilor eparhiali, şi profesorilor de 
teologie ale tuturor Cultelor, rămâ
nând ca atunci când fondul va fi 
vărsat la ministerul cultelor, să se re
stituie preoţilor sumele luate dela ei. 
Această reducere era a 5-a ce s’a 
făcut salariilor preoţeşti. In sfârşit, 
spre mirarea scepticilor, minunea s’a 
făcut. Dl C. Argetoianu, ministrul de 
finanţe, de data aceasta şi-a ţinut pro
misiunea.
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ricii şi a neamului românesc. 
Protocolul greco-român, votat 
acum de parlament, confirmă di
strugerea unor vechi ctitorii ro
mâneşti, ear de altă parte asigură 
grecilor intraţi în ţară, — precum 
şi celor cari vor mai intră, — 
avantajii neaşteptate, într’o vreme 
când schiturile şi mănăstirile noa 
stre dela Muntele Athos, precum 
şi bisericile şi şcolile româneşti 
din Macedonia sânt mereu ne
dreptăţite şi prigonite, cu toate 
intervenirile ce se fac...

Mitropolia ortodoxă nici n’a 
fost măcar avizată despre ceeace 
se plănuia cu' biserica din Braşov.

Literatura religioasă poporala
Poate că nimic nu e atât de 

determinant în formarea şi des- 
voltarea spiritului unui popor ca 
literatura religioasă pe care o 
ceteşte. E adevărat că şcoala pri
mară varsă în popor multe cu
noştinţe, dar dată fiind vârsta 
fragedă a copiilor şi pozitivismul 
cunoştinţelor ce li se împărtă
şeşte, acestea, când nu sunt 
înecate ulterior de noianul obi
ceiurilor satului, nu pot fi izvorul 
unei concepţii integrale despre 
viaţă. Iar poporul ca şi intelec
tualii, ba poate mai mult ca ace
ştia, trăeşte printr’o filosofic a 
vieţii, care îi fixează atitudinea, 
mai mult sau mai puţin aceeaş, 
faţă de toate împrejurările în 
care-1 duce soartea. É adevărat 
iarăşi că astăzi se mai adaugă 
la factorii cari pot contribui la 
cultivarea spiritului poporal încă 
o sumedenie de ziare, de confe
rinţe culturale şi de discursuri 
demagogic-politice; dar, cu toate 
variatele cunoştinţe şi îndemnuri 
ce curg în lumea satului prin 
acestea, totuşi, dacă nu se măr

ginesc la domeniul pur practic, 
ele mai mult strică decât folo
sesc. Efectul lor e dizolvant atât 
pe planul social cât şi pe cel 
individual, date fiind deosebirile 
de vederi asupra unora şi ace
loraşi lucruri, pasiunile, nu tot 
deauna nobile, de cari se leagă 
toată această acţiune de a atrage 
satul pe o parte sau pe alta.

Singură Bisenca este aceea 
care e in stare, precum a fost şi 
până acum, să formeze şi să în
treţină o concepţie de viaţă în 
popor, cu rost unificator atât în 
viaţa individului cât şi a naţiunii. 
Pentrucă, în primul îând, singură 
Biserica are ca temă principală, 
şi exclusivă chiar, propovăduirea 
ultimelor adevăruri despre rostul 
lumii şi al omului, iar în ai doilea 
rând, fiindcă e aceeaş în tot cu
prinsul ţării şi propagă aceleaşi 
adevăruri, după aceleaşi metode. 
Unitatea spirituală a neamului şi 
ancorarea lui într’o concepţie 
înaltă despre viaţă, sunt lucruri 
ce stau şi cad deodată cu Biserica.

Iar un mijloc foarte impor
tant prin care cultivă Biserica 
sufletul poporului e cartea pe 
care o pune în mâna credincio
sului. Predicile sunt importante 
şi ele când s’ar înşira după un 
plan mai dinainte stabilit, ca să 
poată fi explicate toate învăţă 
turile creştine, dar dându-i-se fie
căruia extensiunea ce-i revine în 
raport cu celelalte. Dar nu numai 
că aceasta nu se face, dar chiar 
predicile singulare sunt de obicei 

Í improvizaţii fără un cuprins sub
stanţial şi bine ordonat ca să 
poată fi uşor ţinrte minte lucru
rile ce se spun.

Mai putem adăuga, că ori
cum ar fi predica, prin faptul că 
e cuvânt vorbit şi nu scris, învă
ţăturile din ea nu se aşează atât 
de durabil şi de dar în sufletul 
credinciosului. Valoarea ei, foarte 
apreciabilă din punct de vedere 
emotiv, poate fi tot atât de apre-

Cum s’a făcut 
repartizarea ?

Păr. Secretar general dela Culte 
se găsea în faţa alor două fapte: 
principiul proporţionalităţii care tre
buie si rămână intangibil, pentru că 
altfel răsturnarea lui în favorul unui 
singur cult, tn cazul de faţă In favorul 
cultului unit, ar fi Însemnat nedrep- 
tăţirea tuturor celorlalte culte şi În
deosebi a cultului ortodox, cel mai 
numeros şi cel mai avizat la ajutorul 
Statului, şi in al doilea rând scurtarea 
tuturor preoţilor de parohie tn drep
turile lor prin Întregirea salariilor ca
tegoriilor de eclesiastici amintite mai 
sus. Şi atunci Păr. Secretar general 
dela Culte, mentinându-se pe temeiul 
legal al principiului proporţionalităţii 
şi pe temeiul dreptăţii şi echităţii faţă 
de clerul parohial, a repartizat fondul 
de 30 milioane intre toate cultele re* 
stituind fiecărui cult sumele ce i 
s’au luat.

Aşa cultului ortodox i-a dat 12 
milioane, celui unit un milion, şi 
celorlalte culte atâta cât li s’a luat.

Ba, a mers mai departe, pentru ce nu 
trebuia să fie ocărât şi batjocorit de 
către organul oficial ai cierului şi 
poporului unit, a făcut un dar de 10 
milioane preoţilor uniţi, pentrucă cei 
loviţi mai greu de proportionsiitate 
sâ primească o îmbunătăţire a salariilor. 
Biserica unită astfel în loc de un mi 
lion va primi 11 milioane din fondul 
de 30 de milioane. Acesta este ade 
vărul şi aceasta este nedreptatea pe 
care preotul ortodox, care este Păr. 
Secretar generai, a făcut-o fraţilor 
sii preoţi uniţi şi pentru care Unirea 
li înjură ca la uşa cortului. Oare 
dacă la ministrul Cultelor s’ar fi găsit 
In momentul aceia un Secretar ge
neral din cealaltă strană, ar fi făcut 
şl el nedreptatea de a da clerului 
ortodox un dar de 10 milioane In 
paguba clerului bisericii sale? Era 
oare creştinesc şi drept ca preoţii 
ortodocşi să rămână păgubiţi cu 12 
milioane, iar preoţii uniţi să primească 
un dar de 30 de milioane? Princi
piul proporţionalităţii faţă de cele 
patru reduceri cari au fost aplicate 
salariilor preoţilor ortodocşi, rămâne

dabilă şi pentru minte numai 
când ascultătorul e familiarizat 
cu şema generală a întregei în
văţături bisericeşti.

Dar cartea rămâne în casă. 
Şi omul o ceteşte pe îndelete. 
Şi cum are destul de puţine 
cărţi, ţine minte aproape pe de-a 
rostui pe fiecare. Ba, de multeori, 
când nu are ce face şi neavând 
prea multe, le receteşte. Iar gân
durile lui se întraripează clădind 
printre rânduri lumi întregi. Dacă 
a citit-o odată tata, o ceteşte 
altădată copilul, a treia oară mama. 
Şi fiecare nouă cetire prinde în 
plasa ideilor din carte casa în
treagă. Cetirea cărţii într’o casă 
din sat e o împreună-cetire, o 
cetire sobornicească. Copilul în
treabă pe mamă de cutare gând 
ce-i vine când ceteşte, iar mama 
şi-aduce aminte cu această oca
zie de tot cuprinsul cărţii şi i se 
desfăşoară în minte. Mai ales 
iarna, zile întregi casa stă sub 
zodia unei cărţi. Dar nu numai 
casa e atrasă în plasa unei cărţi, 
ci ea suflă ca vântul şi pe afară. 
Copiii spun prietinilor de cartea 
lor frumoasă şi de lucrurile din 
ea. Plugarii nu vorbesc numai 
de ogoare, de vite şi de târguri, 
ci dacă merg mai mult pe un 
drum, vine vorba domol şi la 
gânduri despre lume, despre viaţă. 
Unul spune altuia ce-a auzit dela 
cutare om învăţat, ce-a cetit, şi 
adaugă: «aşa o fi, că şi mie mi 
s’a părut tot aşa».

Ce cărţi vom pune însă în 
mâna plugarului? Iată o între
bare pe care trebue s’o privească 
cu toată seriozitatea conducerea 
bisericească. Cărţile destinate po
porului trebuesc toate supuse 
unei examinări din partea auto
rităţii bisericeşti. Nimic mai pri
mejdios decât insuficienţa grije 
de acest lucru.

De două lucruri trebue sl 
ne călăuzim la alegerea cărţilor 
pentru popor: întâi, prin ele să

un drept câştigat, dar fAri efecte sim
ţitoare, căci salariile preoţilor orto
docşi împătrit ciopârtite sânt şi ră
mân tot salarii de mizerie.

Patrimoniul sacru
In vreme ce preoţimea orto

doxă e nevoită să se împace cu 
sărăcia, preoţimea unită are Ia înde
mână mijloace prin care se poate 
recompensa pentru pierderile ce le-a 
suferit, ca şi preoţimea celorlalte culte, 
prin aplicarea dreaptă a principiului 
proporţionalităţii şi a reducerilor aju
toarelor dela stat.

Dece nu înfiinţează înalt Prea 
Sf nţitul Mitropolit al Blajului Patri
moniul sacru, al cărui preşedinte este 
tn temeiul Concordatului, şi dece lasă 
să se irosească veniturile de zeci de 
milioane ale acestui Patrimoniu tn 
diferitele eparhii? Numai înalt Prea 
Sfinţitul Valeriu Traian Frenţiu dela 
Oradea — şt e toată lumea — Înca
sează anual cupoane tn valoare de 
cca 8 milioane. In nici o ţară din 
lume statul, nici cel mai catolic, nu 
plăteşte canonicii catolici.

transpire duhul Bisericii noastre; 
al doilea, cuprinsul lor moral- 
religios să fie concretizat dacă 
nu întreg în povestiri, apoi de
sigur cea mai mare parte.

Duhul Bisericii noastre tran
spiră prin toate acele cărţi prin 
cari se perindă ca într’un pan
optic toată lumea ideilor noastre 
creştine: Dumnezeu, Isus Hri- 
stos, Maica Domnului, Tainele, 
apostolii, sfinţii, icoanele, pust
nicii, raiul, iadul, minunea, vir
tutea smereniei, lupta cu păcatul, 
dragostea pentru toţi oamenii, 
fie ei cât de păcătoşi. Lumea 
aceasta este atât de organic una, 
încât nu e povestire religioasă 
tradiţională din care să lipsească 
o cât de mică parte din ea.

Sunt lipsite de duhul Bise
ricii noastre cărţile cari trădează 
nu dispreţ, dar măcar indiferenţă 
faţă de vre-unul din elementele 
concepţiei ortodoxe. Cu atât mai 
mult trebue să ne ferim de-a face 
sistem dintr’un astfel de uz. Din 
conştiinţa religioasă a poporului 
se poate şterge în felul acesta, 
treptat, veneraţia faţă de ceeacc 
nu i se mai vorbeşte. Şi aceasta 
aduce cu sine transformarea ra
dicală a mentalităţii religioase a 
poporului şi apoi opoziţia con
ştientă faţă de aceste adevăruri. 
Sunt lipsite de duhul Bisericii 
cărţile certăreţe, cari întărâtă la 
sfadă cu ceilalţi oameni, sau exal- 
tează mândria că eşti mai bun 
ca alţii şi dorinţa de-a fi afişat. 
Cred că în toată literatura reli
gioasă a noastră din trecut nimic 
nu s’a scos mai mult la iveală 
ca măreţia smereniei: toţi sfinţii, 
toţi pustnicii sânt zugrăviţi ca 
oameni ce tremurau în fiecare 
moment la gândul că sânt pă
cătoşi, că sânt mai prejos chiar 
de păcătoşii notoriei, că aşteaptă 
cu frică şi cu cutremur înfrico
şa tu l judeţ al lui Hristos; când 
fac un bine, îl fac pe ascuns, 
când îi lauzi, te ocolesc. Smerenia

Numai Ţ-ra Romanească a plătit 
şi plăteşte şi astăzi, cu toată mizeria 
finmciară In care se sbate, Intre 
6—10 canonici uniţi da eparhie şi 
tot atâţia canonici romano-catolici, cu 
multe milioane. Socotiţi milioanele 
cheltuite cu întreţinerea numărului 
prisositor de canonici, apoi alte mili
oane pe care le primesc protopopii 
uniţi fără circumscripţie şi preoţii uniţi 
fără credincioşi, şi gândiţi-vi că toata 
aceste milioane sânt luate dela preoţii 
uniţi, nu celibi, ci Împovăraţi cu fa
milii greie, care acolo ia sate duc 
jugul greu al unei misiuni de mare 
răspundere înaintea lui Dumnezeu 
şi înaintea oamenilor, şi dacă sânteţi 
de bună credinţă veţi admite că nu 
principiul proporţionalităţii este isvo- 
rul presupusei nedreptăţi ce s’ar fi 
făcut clerului unit, ci mai mult cau
zele de mai sus nedreptăţesc acest cler.

„Să vină articolul unici“
De aceea, pentru ca să se pună 

odată capăt insinuărilor şi incrimină
rilor ce-şi aruncă iu faţă fraţii din 
cele două strane ale bisericii naţio-
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e liota dominantă a literaturii 
care a format admirabilul carac
ter al poporului nostru; în ea 
strălucesc concentrate şi topite 
toate virtuţile, cari sânt în reali
tate virtuţi şi nu numai la apa
renţă. Nimic nu e mai blamat în 
aceste cărţi ca aroganţa sau fă-
ßrnicia. lntr’adevăr, inspiraţi de 

umnezeu au fost scriitorii aceia, 
cari au reuşit să dea atâta puri
tate şi înălţime morală cărţilor lor.

In al doilea rând, învăţătu
rile religios-morale trebuesc con
cretizate în figuri personale şi 
încadrate în povestiri. Doar toţi 
ştim că plugarul îşi exprimă gân
dul, plasticizându-1 într’o pove
stire şi învaţă mai uşor din po
vestire. O descriere abstractă a 
gândurilor el nu obişnueşte şi 
nici nu i se pare cu tâlc o ast
fel de descriere. Tot ce-i mai 
înalt exprimă în povestire şi gă
seşte în povestire. Numai despre 
lucrurile pozitive şi numai când 
se ceartă, nu apelează la pove
stire. Deaceea orce carte reli
gioasă dacă nu e măcar interca
lată cu povestiri, nu e atât de 
potrivită, pentru motivul că nu 
se alege omul cu ceva clar şi 
nu o ţine uşor minte.

Astăzi se împrăştie mai mult 
o literatură religioasă de comen
tarii, în care nu prea găsim din 
elementele lumii de idei cari fac

Îodoaba concepţiei bisericeşti.
bt orizontul e prea exclusiv 

acoperit de Biblie, încât nu mai 
vezi nimic în dosul ei; nu mai 
vezi lumea la care ea e doar una 
din călăuze; nu mai vezi Biblia 
spirituală, lumea de care vorbeşte, 
ci Biblia carte, Biblia cuvânt.

Deaceea ne bucurăm că pu
tem saluta o nouă carte de în
văţătură bisericească pentru po
por. E a doua carte a prof. Dr.
N. Terchilă «Tâlcuirea sf. Taine», 
împreună cu «Tâlcuirea sfintei 
Liturghii» şi, cum ar fi bine, cu 
o «Tâlcuire a credinţii ortodoxe»,

onile, tă vină odată constatarea ave
rilor fiecărui cult, aşteptată de ani 
de zile, pentru care s’au făcut de] a 
lucrări ce au costat sute de mii de 
Lei. DI Prof. N. lorga, ministrul cul
telor, să binevoiască a aduce in par
lament articolul unic pe care ii are 
Întocmit şi pe care Na făgăduit şi 
aici, apoi să se prevadă sancţiuni 
pentru tăinuitorii şi falşificatorii stării 
averilor bisericeşti. Să Înceapă numai 
decât lucrarea pentru constatarea 
acestor averi, pentrucă datele furni
zate până aci asupra averilor sânt 
falşe. Numai dupăce se va fi făcut 
această lucrare, se va vedea cine este 
nedreptăţitul şi cine este profitorul. 
Cunoaşterea stării materiale a fie
cărui cult e condiţiune indispensa
bilă pentru repartizarea dreaptă Intre 
culte a ajutorului dela Stat, care la 
rândul ei va Înstăpâni armonia şi 
pacea inter-confesională ln ţara ro
mânească.
(Legea Românească — Nr. 8).

Icon, ntavr. Ş t Munteanu
deputat de Bihor.

ar constitui o treime ce n’ar 
trebui să lipsească din casa nici 
unui credincios. Ne trebue cre
dincioşi luminaţi, cari să cunoască 
şi să fie convinşi de frumuseţea 
şi de adevărul învăţăturii biseri
ceşti. Numai aşa pot rezista sec
telor, cari sunt mult ajutate în 
propaganda lor de ignoranţa cre
dincioşilor.

Diacon Dr. D. Siăniloaie.

Congresul societăţii femeilor 
ortodoxe române in capitală

Congresul, ţinut In 16 şi 17 
April 1932 la Bucureşti, sub preşe
dinţia dnei Alexandrina Or. Cantaca- 
zlno, a fost o impunătoare afirmare 
a ortodoxiei şi a sentimentului de con
servare naţională.

Peste 250 delegate, din cele mai 
Îndepărtate regiuni ale ţării, dela Chi- 
şinăul Basarabiei până la Mehsdia 
Banatului, dela Craiova, Sibiu, Cluj, 
chiar dela Beiuş şi dela Blaj, şi dela 
celelalte organizaţii provinciale, au 
sosit ca reprezentante ale acestei In 
semnate organizaţii femeieşti, dând 
frumoase dovezi de solidaritatea de 
care sânt inspirate şi de iniţiativele 
de care sânt capabile Intru Împlinirea 
scopurilor urmărite de societate, — 
(ar putea sluji ca pilde instructive şl 
pentru sexul cel «tare»).

*
Adunarea s’a deschis prin cu

vântul Însufleţit rostit de dna Canta- 
cuzino, care a spus, despre ortodoxism, 
următoarele:

Ortodoxismul nostru este o măr
turisire de credinţă de fiece clipă, nu 
numai pentru biserica nostră, dar faţă 
de Stat, de ţară, de neam. Ortodoxis
mul nostru este păstrător de dating 
ei ne Învaţă cucernicia, şi înţelege ca 
omenia, bunăcuviinţa, cinstea privată 
şi publică să fie la temelia aşezării 
noastre sociale şi publice. Ortodoxi
smul nostru cere slujitori neprihăniţi 
tn serviciul unui ideal programatic, 
concret, care să zămislească oameni 
Întregi închinaţi binelui obştesc. Or
todoxismul nostru nu cunoaşte patimi, 
ispite, nu vrea să fie târât tn preju
decăţi, In urile seculare; Insă el cere 
ca România întregită, biserica naţio
nală să câştige Înrâurirea de odini
oară, stăpânind sufletele şi sa!vându-!e

dm letargia in care au căzut. Ne tre- | 
bue conştiinţe treze, căci mari sânt 
Încercările ce ne aşteaptă; grozave 
sânt răspunderile ce ne apasă, ş! 
numii printr'o evanghelizare a po
porului întreg, putem scăpa de zbu
ciumul groaznic In care am intrat. 
Deaceea, adunarea generală şi con
gresul din anul acesta iau o Înfăţi
şare deosebită; deasupra probleme
lor materiale, care desigur ne Îngri
jorează, deasupra preocupirior per
sonale, deasupra chestiunilor admini
strative, care cer toată atenţia noa
stră, deasupra tuturor acestor pro
bleme importante, se ridici nevoile 
obşteşti. Lozinca zilei de astăzi este: 
chibzuinţă, Înţelepciune, iubire, răb
dare.

Cu această nădejde, declară adu
narea deschisă.

Şedinţa din ziua a doua a fost 
prezidată de I. P. S. Sa patriarhul 
Miron, asistat de dna Alexandrina 
Csntacuzino. Din parlea ministerului 
cultelor a asistat secretarul general, 
păr. Dr. A. Crăciunescu. Au luat cu
vântul atât I. P. S. Ss, cât şi alţi con- 
gresişti şi reprezentanţi ai autorităţilor. 
DI N. Colan, rectorui Academiei teo
logice Andreiane din Sibiu, a vorbit 
din partea I. P. S Sale mitropolitului 
Nicolae »1 Ardealului.

O dare de seamă amănunţită a 
dnei prezidente Cantscuzino a Înfă
ţişat activitatea societăţii In anul pre
cedent, aducând laude filialelor din 
provincie pentru munca desinteresată 
ce au desfăşurat.

Adunarea generală, constatând 
progresul realizat şi dând descărcarea 
gestiunii comitetului, a fost Închisă tn 
mijlocul unei călduroase ovaţii la 
adresa conducătorilor săi.

D isolvarea asociaţiei „Cultul 
P a tr ie i“. Un jurnal al consiiiuiui a« 
miniştri, apărut de curând in Moni
torul Oficial, dă o decizie prin care 
disolvă societatea «Cultul Patriei», 
pentru motivul că, s’a abătut dela 
statute.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Isus şi Pliat
Isus înaintea lui Pilat 1 Sau, mai 

exact, Pliat înaintea lui Isus.
Ce contrast 1
Eată, In plină ciocnire, două 

puteri... Una, materială, administrativă, 
militară, plină de glorie, formidabilă, 
sfidând lumea; cealaltă, maestatea su
fletului, dezarmată, care nu se gândea 
decât la binefaceri pentru cetăţeni, 
milostivă, huiduită...

Intre aceste două Împărăţii ce 
conflict 1 latre aceşti doi oameni, 
cari le reprezintă, ce abisl

Unul rece, decorativ, cu o cău
tătură Îndrăzneaţă, celalalt cu totul 
cutremurat, cu ochii dilataţi de crudele 
emoţii ale nopţii trecute, cu părul in 
disordine, cu faţa învineţită de lovi
turi . . .

Primul e guvernorul, devenit ju
decător ; al doilea, In picioare, e acu
zatul, presupus culpabil, sărac iudeu, 
dispreţuit de romani, sau mai bine, 
sărac galilean, urât de jidovi...

Ce duel neegal 1 Nu sânt doi 
adversari, va zice un oarecare admi

rator ai torţei, ci lnviusui Înaintea In- 
Invingitoruiui... Intr’adevăr aşa e; căci 
singur Învingătorul e Isus Hristos! 
El merge să moară, ear trei secole 
mai târziu, ultimul împărat păgân, va 
trebui să murmure: «O, Galileene, ai 
biruit» 1

Ce Împărăţiei In sala mică şi 
rece, Înaintea acestui procurator, care 
are aerul de a-i contempla din înăl
ţimea celor şapte coline ale Romei, 
şi din cei opt secoli ai ei de existenţă, 
departe de palmieri şi osanale, la doi 
paşi de mulţimea sbierătoare, care 
voia moartea Sa, tn această părăsire 
şi In această isgonire, isus ridică in 
slavă maiestăţile spirituale, bărbăţia, 
sfinţenia, credinţa... tot ceeace se 
poate numi Alpii sufletului omenesc, 
mult mai Înalţi decât piramidele mă
reţe ale cărnii 1

Hristos a învins pe Pilat.
Puterea care făcuse odată să 

tremure lumea s'a sfârşit, lăsând după 
sine un nume mare, care tnseamă 
forţă, ruine impunătoare, regule de 
drept sănătoase, o limbă hotărâtă şi 
concisă, capodoperă ale elocinţel,

Pe potecile înoirii...
In frământările sociale de astszi, 

cred unii că îndreptarea economică- 
finsneiară ar fi adevărata rază a mân
tuirii.

Alţii văd remediere In noua aşe
zare a raporturilor Intre cetăţeni şi stat.

Mai puţin par a fi ceice stăruesc 
pentru refacerea vieţii morale creştine, 
spre a ieşi din stările de jale, In care 
ne sbatem.

Noi, slujitorii altarelor, şi cu noi 
toţi ceice cred şi activează creştineşte, 
o repetăm, că numai prefacerea su
fletească generală e cheea mântuirii 
în orce vremuri grele.

latre Împrejurări mult mai cri
tice, sfântul apostol Pavei n’a cerut 
alte reforme, decât un. lucru simplu: 
«o« nou*.

O Inoire a gândirii, deşteptarea 
Înaltelor sentimente de adevăr, drep
tate, iubire, ne cere Înţeleptul apostol.

Cu acest om a Îndrăznit şi a
biruit.

Sântem noi oare o lume veche, 
retrograzi cari nu ţinem seamă de 
înoirite corespunzătoare epocei ?

Nu progresăm pe toate tereneU 
vieţii ? — Din contră, admitem, progre
săm; — durere Insă, progresul este 
mai mult cantitativ decât calitativ...

Ear ca să progresăm şl calitativ, 
n’avem să plecăm dela ipoteze la 
datoria de oameni şi creştini, ci vom 
căuta puterea pe drumul datoriei, 
mânecând dela fiinţa supremă ce re
varsă perfecţiunea şi puterea cu care 
omul Întrece natura.

Stând pe această culme a vieţii, 
credeul nostru işi are focarul in su
fletul nostru. Voinţa aici e credinţă, 
reiig’a nu e Încadrată Intr’un cate
hism, ci e trăită In forme active.

Doctrina lui Isus nu este o sim
plă lnmanuare de bunuri. Ea a foit 
şi este iDteres şi luptă pentru oameni. 
Ea nu e solemnitatea unei împărţiri 
de premii unor asistenţi pasivi, ci e 
«buciumul continuu In care omenirea 
iuptă, cu căderi şi ridicări, ca să facă 
util adevărul dat de Creator.

Isus, in activitatea Sa, a făcut şi 
exerciţii mistice: 40 zile în pustie tn 
rugăciune şi post, retragerea in gră
dina Getsimani, la poale şi vâ'f de 
munte, la ţărm de mare, cu mulţimea 
ce-l urmă învăţând. De multeori Îşi 
ridica ochii spre ceriur.1, — tot atâtea 
exerciţii prin care menţinea legătura 
Intre Ei şi Tatăl.

Activitatea exterioară a Mântui
torului şi a urmaşilor săi este poziti-

istorte şi poezie. Ea a trecut, când 
n’a mai avut virtutea de a susţinea 
forţa sa, întocmai ca stejarul gigantic, 
care nu mai poate domina pădurea 
când seva lui a secat...

Cu viaţa socială otrăvită de lene, 
nedreptate şi de duşmănie, cu viaţa 
morală terfelită, care a făcut din im 
periu o mlaştină largă unde răsar, 
ici şi colo, ca florile palide din 
toamnă, virtuţile câtorva stoicieni, ul
timele rămăşiţe ale Înţelepciunii pă
gâne, Roma n’a mai putut birul con
curenţa vitală a comunităţilor cre
ştine... Fără violenţă, spiritul iui Hri
stos a ieşit din umbră, şi când sub 
loviturile din zi In zi mai violente 
aie invaziilor barbare, colosul roman 
a căzut, Ei, Isus Hristos a persistat..

Şj va persista, totdeauna, căci 
cuvântul său e tnsăş vocea raţiunii 
care-ţi dictează condiţiile adevărate 
ale vieţii normale a oamenilor; ea 
este rugăciunea ferbinte a Sfântului, 
care ştie că fericirea e nedespărţită 
de sfinţenie, e ordinul mântuitor al 
marelui Medic, care ştie c i adevăra
tele remedii ,pentru a tămădui sufle-
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vism mistic pornit din lăuntru tn afară, 
na invers, dat fiind că «Împărăţia lui 
Dumnezeu tn sufletul nostru este». 
Şi dacă din cer a tntrat cerescul tn 
tutui nostru, tn mod logic El lucrează 
tn colaborare cu noi, şi noi cu Ei.

Să ne întoarcem deci tn noi 
Înşine. Să facem sforţarea necesară 
regăsirii divinităţii printr’o demnă in* 
tuiţie a sufletului nostru, — şi «toate 
celelalte ni se vor adauge nouă».

Pr. A. Ştefan.

Jelania fraţilor
A fost o vreme, nu prea în

depărtată, când «telefoniştii» no
ştri deta Blaj erau mulţumiţi foarte 
cu soartea pe care le-a hărăzit-o 
România mare. Şi aveau tot drep
tul să fie, fiindcă România mare 
nu le amputase nimic din privi
legiile moştenite dela patronii 
habsburgi de până la anul izbă
virii 1918. Câtă vreme ortodocşii 
ăştia bizantini, adică noi, eram 
foarte nemulţumiţi pentru nedrep
tatea cu care statul românesc 
ţinea să răsplătească Bisericii 
neamului jertfa curată a celor 
opt sute de mii de fii ai ei. Şi 
ne strigam nedreptatea, ca să 
audă ţara toată (la Liga naţiuni
lor nu ne-am dus cu durerile 
noastre niciodată). Ţara însă nu 
prea auzea. Adecă nu prea au
zeau guvernele ţării. Nici fraţii 
noştri uniaţi nu prea auzeau. Nici 
n'aveau interes s’audă.

S’a întâmplat însă că a venit 
la cârma ţării un guvern care a 
făcut dreptate. Nu ridicându-ne 
pe noi la situaţia privilegiată a 
cultelor minoritare, ci coborând 
aceste culte la nivelul năcăjitei 
noastre existenţe. Dreptate crudă, 
dar dreptate.

Prin aplicarea principiului 
proporţionaiităţi Ia bugetul cul
telor, Statul a atins cea mai sen
sibilă coardă — ca să zicem aşa 
— a sufletului fraţilor noştri uniţi.

tele bolnave, sânt abnegaţia şi cre
dinţa... E revelaţia lui Dumnezeu tnsuş 
care s’a coborât pe pământ să mântu
iască pe oameni.

Atâta timp, cât vor fi oameni de 
călăuzit şi de fortificat, Hristos va 
avea locul său fixat printre ei şi le 
va fi spre tămăduire, de-L vor asculta... 
(Din 1. franceză). VasiU Cotnan.

Sfântul Gheorghe
— Iconiţă —

Sfântul Gheorghe, purtătorul de 
biruinţă, era un tinăr ostaş din slujba 
împăratului.

Mlădlţă aleasă din trupină vred
nică.

Avea un chip frumos, ca de în
ger, şi doi ochi mai limpezi decât 
seninul cerului.

— Ştii de ce, tinere?
Căci chipul lui oglindea frumu

seţea, iar ochii săi răsfrângeau lim
pezimea sufletului său neDrihinit...

Avea şi.un trup vânjos ca un

Au fost atinşi la pungă. Li s'a 
mai retezat din privilegiile în cari 
se simţeau aşa de bine.

Situaţia privilegiată li se pă
rea normală. Situaţia de dreptate 
în care au fost puşi recent, Ii se 
pare anormală.

De-aci nainte nu le va mai 
plăti statul preot pentru parohii 
cu trei credincioşi, nici protopop 
cu trei parohii, nici vlădici pen
tru trei protopopiate, nici cano
nici, cari în lipsă de altă treabă 
mai bisericească, să facă politică.

De aceea fraţii noştri din 
mica romă plâng şi se tânguiesc. 
Telefonul «Unirii» sună a jale 
cumplită.

Indignarea — că dumnealor 
se şi indignează — şi-o revarsă 
asupra statului şi asupra Bisericii 
ortodoxe. Mai ales asupra Bise
ricii ortodoxe. Ea este doar marea 
vinovată, care a îudrăsnit să ceară 
dreptate, şi să nu mai fie bat
jocorită şi în România nouă, pe 
care ea a zidit-o, cu jertfa fii
lor săi.

De altfel, după fraţii noştri 
din Blaj. ea este vinovată pentru 
toate nenorocirile şi năcazurile 
veacului. Ea a adus bolşevismul, 
ea a pus la cale atentatul dela 
Bia-Torbágy, ea a scăzut preţul 
cerealelor, ea a produs erupţia 
vulcanilor din America de sud, 
ea a surpat guvernul canonicilor, 
ea a stârnit deficitele bugetare, 
ea a chemat revărsările de ape, 
şi ea produce permanentele de
ranjuri ale telefonului «Unirii».

Pentru aceste şi multe alte 
răutăţi pe care le deslănţue orto
doxia românească, după părerea 
îndureraţilor noştri canonici sau 
semi-canonici de pe Târnave, — 
ea este vrednică de toată ocara. 
Câtă vreme dumnealor, pentru 
cruda dreptate ce sunt siliţi să o 
îndure de aci nainte, sunt vrednici 
de toată mila creştinească. Mai 
ales că după o aşa de cumplită

copac Irunchios şi-un braţ cumplit ca 
o gheoagă da oţel călit.

— Ştii de ca?
Căci trupul lui nu era istovit de 

patimi şi braţul său nu era pângărit 
de păcate I...

Dar podoabele sfântului Oheor- 
ghe nu erau podoabele lutului, ci 
podoabele duhului.

— Ştii care?
Făclia credinţii: prin noaptea 

tăgadei I
— Tu ai vreo razi măcar?
Para iubirii: prin gheţarul uriil
— Tu simţi valul ei călduţ? 
Funia nădejdii: prin păinjenişul

îndoielii I
— Tu simţi tn suflet firicelul în

crederii?
Untdelemnul bunătăţii: prin ma

rea de fiere a răutăţii I
— Rourată-i oare cu el şi inima ta ? 
Aurul milostivirii: prin bolovanii

s&lbătXciei 1
— Porţi şi tu ceva din el? 
Floarea smereniei: prin mărăci-

nişul trufiei 1
— Incolţit-a şi 'n grădina fiinţei

tale?

cădere din domnie, Statul nu e 
lăsat să-i consoleze măcar cu 
mutarea «facultăţii catolice» (1) 
dela Blaj la Bucureşti...

înţelegem jelania fraţilor 
noştri. Să se consoleze însă cu 
vechea înţelepciune: Suferinţa pu
rifică. Li-o spunem frăţeşte, din- 
tr’o foarte îndelungată experienţă 
a noastră. D inu Pa/ură.

Spre a veni tn ajutorul credin
cioşilor din comunele de pe cursul 
Murăşului şi Crişului alb, In eparhia 
Aradului, unde revărsarea apelor din 
primăvara aceasta au produs mari 
nenorociri, P, S, Sa episcopul Ori
gódé al Aradului a lansat un apel 
cătră toţi fiii săi duhovniceşti din 
eparhie, cerându-le milostenii aducă
toare de mângieri şi ajutoare pentru 
sinistraţi.

unită tocmai îa vremea celei mai 
crunte crize. Iată acum cer facul
tate catolică îa Bucureşti! Cetiţi 
ameni «ţările presei şi adunărilor 
unite la adresa Statului român: că 
vor face să răsune îa lumea civi
lizată maciéra cu care e tratată 
biserica unită de Stat, că vor face 
ca acest Stat să simtă drastic forţa 
unaţiei etc.

E vremea ca Statul româa 
să-şi reia cu demnitate şi cu ener
gie drepturile şi atribuţiunile su
veranităţii sale.

Societatea rom. de înmorm ântare din Sibiu

Convocare
Membdi societăţii române de 

înmormântare din Sibiu sânt rugaţi a 
se întruni tn adunarea generală ordi
nară Duminecă la 24 April 1932 la 
ora 11 dimineaţa tn sala festivă a 
Reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiu, strada Brukenthal 17.

Ordinea de zi: Raportul gene
ral, aprobarea bilanţului şi a inventa
rului pe anul 1931, cum şi a buge
tului pe anul 1932.

Sibi u,  la 14 April 1932.
T. Popovld

dir.-preşedinte.

IMORlATIll
Vacanţa şcolară de sfintele săr

bători ale Paştilor, începe tn seara 
zilei de 22 April şl durează până Luni 
tn 9 Mai.

t  Pr. Adam Groza fost paroh 
ortodox român tn Băcia şi Coşteiul 
mare, deputat sinodal, asesor consi
storial, senator al Lugojului etc., după 
scurte suferinţe, a trecut la cele veş
nice !n 10 April 1932, In etate de 74 
ani, şi a fost înmormântat tn Băcia 
in 12 April, deplâns de fiii săi Dr. 
Patru Oroza fost ministru, Liviu 
Oroza director de bancă tn Deva, 
Dr. Victor Oroza medic tn Tg.-Murăş, 
şi de numeroase rudenii, prieteni şi 
cunoscuţi. De numele decedatului, 
care şi-a făcut studiile teologice tn 
seminarul Andreian din Sibiu, sânt 
legate: construirea frumoasei biserici

Lacrimă
— P e mormântul tinerului cleric 

I. Benţia —
O făşie de hărtie, cu dungile 

cernite, ni-a adus dureroasa veste ci 
cel care ni-a fost scump coleg şi 
prieten, după Îndelungate suferinţe, a 
adormit tn Domnul...

Câte amintiri dulci ni-au evocat 
aceste cernite dungi I înainte cu zece 
ani, şedeam alături pe aceleaşi băncii

Amintiri vânturate I Pe ruina 
voastră picurăm de acum încolo strop 
fierbinte, din rouă ochilor noştri. Şi 
am dor), ca lacrima sincerei noastre 
dureri să-ţi tncălzască îngheţatul locaş 
de veci şi să-ţi mângăie sufletu-ţi 
obidit cu care te-ai despărţit de munca, 
ce-ţi era atât de dragă...

Noi, colegii tăi, slujbaşi ai sfin
telor altare, înălţăm rugăciuni sfinte, 
ca să-ţi fie odihna uşoară şi somnul 
lui In veşnica Împărăţie a Domnului.

Pr. Asache Marcovtcl.

Ar fi şi vremea
Ziarele aduc vestea că nume

roşi deputaţi au prezentat Camerei 
un proect de lege pentru denun 
ţarga concordatului ce există între 
Statul român şi Vatican Faptul 
s'ar datora piedecilor pe care le 
întimpină Statul român din partea 
Vaticanului cu privire la soluţio
narea problemei Statului catolic.

A 1* fi şi vremea să se pună 
capăt situaţiei umilitoare în care 
a intrat Statul român prin înche
ierea acelui concordat. Suverani
tatea lui nu mai poate admite, ca 
ori de câte ori e vorba de nor
marea unor r a p o r t u r i  politico- 
civile între el şi supuşii Iui, să in
tervină cu dreptul supremului ar
bitru un factor străin. Cu atât mai 
mult, cu cât această umilire se re
simte la noi dublu, având în vedere 
că reprezintă o populaţie în covâr
şitoare majoritate ortodoxă. Să nu 
uităm că, pentru minoritarii din Ro
mânia, Vaticanul g o altă Genevă 
la care nu mai contenesc cu pâ 
riie la aparenţă de natură reli
gioasă, în realitate de natură na
ţională, şi că Vaticanul le dă drep
tate deşi cunoaşte ipocrizia. Şi apoi, 
să nu ne înbulzim înaintea Franţei 
cu omagiul unui concordat la V a
tican.

Dealtfel concordatul a început 
să devină tot mai primejdios. Or 
dinele religioase catolice se dedau 
la o activitate nefastă pentru Statul 
român. Concordatul a s ’lit Statul 
român să înfiinţeze încă o episcopie

Iezerul curăţeniei: prin bălţii« 
destrăbălării I

— II cunoşti oare şi tu?
Sabia curajului: prin trestiişul

moliciunii!
— Incercat-ai şi tu vrerea sfântă? 
Ce mari, ce maiestoase, ce mi

nunate sânt podoabele s f â n t u l u i  
Oheorghe

— Vrei şi tu si le ai? 
Urmează-i 1
— Cum?
Aprinde şi tu mereu easca su

fletului tău din jarul duhului lui 
Dumnezeul A Nanu.
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a şcoalei confesionale, caselor pa
rohiale şi a casei culturale din frun
taşa comuni Coşteiui mare, eparhia 
Aradului, unde păstorise 38 de ani. A 
fost neobosit organizator de cursuri 
pentru săteni, ţinându-le instructive 
prelegeri şi îndemnându-i la viată 
creştinească şi munci raţionali. Co
muna Cuşteiu sub păstorirea defunc
tului a ajuns la o stare infioritoare, 
morală şi materială. De aceea corul 
bisericesc de acolo s’au grăbit Ia în
mormântare, executând cântările fu
nebrele cu multă tnduioşsre. Prohodul 
a fost oficiat de păr. adm. prot. loan 
Moţa asistat de 10 preoţi. La finea 
slujbei părintele Moţa In o remarca
bili vorbire a scos In relief distinsele 
calităţi a-le defunctului. Domnul să-i 
primească intre aleşii săil

Vagoane cu paturi, pentru călă
torii cu bilete de clasa a treia, vor 
circulă începând cu ziua de 1 Mai, 
la trenurile pe distanta Bucureşti— 
Sibiu, şi Bucureşti—Oradea. Vagoane 
de dormit de clasa a treia se vordn- 
troduce şl pentru alte distante.

Automobile-biserici se găsesc In 
Anglia Sn număr de 400, care merg 
la {ară In fiecare Duminecă, ear preotul 
lor face slujba religioasă. Un« pre
dică şi se Interesează de trebuinţele 
sufleteşti ale credincioşilor.

Ş T IR I L O C A L I
Răscumpărarea zilei onomastice.

Dl Dr. Oheorghe Măcelar, advocat, 
îşi rescumpări felicitările de ziua ono
mastică cu Lei 200 — dăruiţi Fon
dului Nicoiae Cristea pentru monu
mentele bărbaţilor binemeritaţi ai 
clasei de mijloc.

— Păr. Dr. George Prcca şi-a 
răscumpărat felicitările de ziua ono
mastici, contribuind la Fondul orfe
linatului cu suma de Lei 300.

— Dl George Poponea, condti- 
cătorui Tipografiei arhidiecezane, işi 
răscumpără felicitările de ziua ono
mastică cu Lei 100, — dăruiţi Fon
dului Aurel Vlaicu pentru distribui
rea de stipendii tinerilor meseriaşi. — 
Pentru prinos mulţumeşte: Comitetul.

Parastas- Membrii corului bi
sericesc ai c Reuniunii meseriaşilor 
români din Sibiu» va pune parastas 
Duminecă fn 24 Aprilie c. în cale- 
drală, după terminarea sf. Liturghii, 
fn amintirea preafericiţilor preşedinţi 
ai Reuniunii şi ai membrilor corului 
răposaţi. Membrii corului.

Nr. 127/1932 (15) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
cl. Hl-a din Bărsşti, protopopiatul 
Haţeg, se publică concurs din nou 
cu termen de 30 zile dele întâia 
publicare în „Telegraful Român“. 

Venitele la acest post sânt:
1. Salar dela stst conform 

coalei B.
2. Sesia parohială 11 jugăre; 

6 jug. fânaţ sesie veche, iar 5 jug. 
arăt or sesia primită prin reforma 
agrară.

3. Una măsură [30litri]porumb 
nesfărâmat de fiecare casă şi

4. Stola obişnuită în tract. 
Cererile de concuss cu actele

necesare se vor înainta în termenul 
indicat oficiului protopopesc al Ha
ţegului şi candidaţi se vor prezenta 
în parohie spre a ii cunoscuţi de 
credincioşi.

Ha ţ eg ,  18 Februarie 1932.
Oficiul protopopesc în înţelegere 

cu consiliul parohia!.
K e r o n i m  C l o e s n  

protopop.

Nr. 72/1932 114) 1 -3

Concurs
Pentru ocuparea posfuki de 

cantor bisericesc în parohia crt. 
rom Idiciu jud. Târnava Mică. pu
blicăm concurs cu termen de 15 
zile dela întâia apariţie în acest 
zisr.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Două jug. sesiune cantorală, 
pământ bun arător.

2. Venitul stolar obişnuit în 
comună.

3. Una delnită de lemn*.
Cei ce doresc să ocupe acest

post, să înainteze cererile de coa- 
curs cu documentele necesare, în 
termenul scris mai sus, oficiului 
parohial Idiciu, având a se pre 
zenta în biserică, pentru a-şi arăta 
abilitatea în cântare şi tipic.

Id ic iu ,  la 1 April 1932.
Oficiul parohial în înţelegere cu 

consiliul parohial.
S n sif  G h. K om án ,

paroh.

Spitalnl de boli m intáié, Sibiu ___

Nr. 867-1932. (7) 1 - 2

Concurs
La spitalul de boli mintale Sibiu se 

caută un ş e f  bucătar (bărbat) care să fie 
bine iniţiat şi la prepararea prăjiturilor.

Reflectanţii vor trebui să facă câteva j 
zile fiert de probă înainte de a-şi înainta j 
cererile.

Cererile se vor înainta la acest spital ! 
până la 10 Mai 1932, unde se pot vedea şi l 
condiţiile de angajare.
Medic-primar, director superior, 

inspector general sanitar:
Or. Preda.

Adm inistrator: ;
Moşoiu.

Nr. 129/1932 [17] 1 -3  j
Concurs

Pentru întregirea parohiei va- j 
cânte de clasa treia Jiet-Popi pro 
topresbite ralul Jiu, se publică con- j 
curs cu termen de 30 de zile dela 
prima lui apariţie în „Telegraful 
Român“.

Venitele împreunate cu postul I 
de paroh în parohia Jiet-Popi sânt: ;

1. Adăul obişnuit în tract, după j 
fiecare fum.

2. Trei stâ&jini de lemne de i 
foc, transportaţi la locuinţa paro- : 
hului.

3. Stola.
Cererile de concurs, însoţite : 

de documentele necesare, se vor 
înainta oficiului protopopesc ort. 
rom. J)u, în Petroşani, în răstimpul 
fixat. Concurenţii, după prealabila 
învoire a protopopului, se vor pre 
zenta într una din cele două bise
rici ale parohiei pentru a cânta, 
predica, servi şi a face cunoştinţă 
cu enoriaşii.
Oficiul protopopesc ort. rom. Jiu 
îa înţelegere cu consiliul parohial 

din Jieţ Popi.
P e t r o ş a n i ,  11 Martie 1932.

i o n  D um a,
protopop.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la admlnstraţia ziarului :

Telegraful RomAn

Nr. 107/932. (13) 2 - 3
Concurs

Pentru ocupare« postulai de şef 
de serviciu clasa III, la Consistorul 
mitropolitan se publică concurs cu 
termen de 15 zile dels prima publicare.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt cele prevăzute In bugetul 
de cheltueli ale statului.

Dela concurenţi se cere să aibă 
pregătire teologică.

Sibiu, 12 April 1932.
Consiliul mitropolitan

Nr. 523/193. (12) 3 - 3
Concurs

In temeiul ordinului Nr. 699, 932 
Plen. al Prea Ven. Consiliu arhiepi- 
scopesc, se publică concurs cu termen 
de 30 de ziie dela întâia lui publi
care In Telegraful Român pentru În
tregirea postului de protopresbiter 
ortodox român al tractului protopo
pesc Hunedoara-

Beneficiile Împreunate cu acest 
post sânt:

a) Locuinţă corespunzătoare.
b) Jumătate din toate veniturile 

parohiale din parohia centrală Hune
doara. (Cealaltă jumătate a venituri
lor revine capelanului protopopesc 
permanent, în conformitate cu ord. 
Prea Ven. Cons. arh. Nr. 3191 din 
11 Iunie 1929).

c) Salarul de paroh dela stat.
d) Salarul protopopesc dela stat 

şi diurnele pentru vizitatiunile cano
nice In protopopiat.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile de concurs, Însoţite de docu
mentele prevăzute de lege, In terme
nul indicat, Prea Ven. Consiliu arhiep. 
ortodex-român din Sibiu.

H u n e d o a r a ,  din şedinţa con
siliului protopopesc, ţinută in 23 Fe
bruar 1932.
Preşedintele Cons, protopopesc:

P ro t. Io n  K a m a  
adm. prot.

Notar:
Constantin DSnciil

parob Mănierău.
„Aprobat“

Nr. 1715.
Si bi u ,  din şedinţa plenari a 

Consiliului arhiepiscopate, ţinută la 
28 Martie 1932.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe
române de Alba lulia şi Sibiu

„PLUG ARIUL“, institut de credit şi economii s. p. a. în SÄCÄDATE

Convocare <6> 1 1

Domnii acţionari ai institutului de 
credit şi economii „PLUGARIUL“ sunt 
invitaţi la

Adunarea generală
care se va ţinea în Săcădate în 2 M ai 
[a doua zi de Paşti] în localul institu
tului cu următorul

P ROGRAM:
1. Deschiderea şi constituirea adunării 

generale.
2. Raportul direcţiunei şi consiliului de 

censori privitor la gestiunea anului 
1931 şi darea absolutoriului.

3. Decidere asupra profitului net rea
lizat în 1931.

4. Alegerea direcţiunei pe un nou pe
riod de 5 ani.

5. Alegerea Consiliului de censori pe 
un nou period de 3 ani.

DIRECŢIUNEA.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1931 Pasiva

Cassa _ _ .
împrumuturi 
Efecte _
Mobiliar -  _ 
Interese transitorii -
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Capital . _ 
Fond de reservă - -
Fond special de reservă ______ __
Fond de binefaceri 
Depuneri spre fructificare 
Diverşi .  , 
Dividende neridicate 
Profit net . .

—

100.000 — 
32.000 — 
5.310 — 
1 .1 4 5 -  

666.320 — 
1.175 — 
1.080'— 
6.585'—

813.515- 813.515 —

Debit Contul Profil şi Pierdere Credit

Interese de depuneri 
Spese de administraţie — 
Salare
Impozite - 
Profit net

49.339 — 
6 .3 5 1 -  
6 .0 0 0 -  

15.198 —
6.585—’

Interese dela împrumuturi . 83.473.—

83.473 — 83.473 —

S ă c ă d a t e  la 31 Decemvrie 1931.

C O N S I L I U L  DE A D M I N I S T R A Ţ I E :

Toma Mohora m. p„ preşed. loan Iordachie m. p. loan Stancin m. p.
loan Petca m. p. Ioachim Moisin m. p. Ilié Maxin m. p.

S u b se m n a tu l c o m ite t d e  c e n so r i am  ex a m in a t co n tu r ile  p r e z e n te  ş i  le-am  a fla t în o rd in e  ş i  în  c o n so n a n tă  cu  r e 
g is tr e le  so c ie tă ţii .

S ă c ă d a t e ,  la 7 Aprilie 1932.
loan Petrişor m. p., preşed. I. Roman m. p. I. Bergbia m. p. Constantin Stefan m. p.

Redactor responsabil: Dr, Georg« Proca. Editară şi tiparnl Tipografiei arhidiecezane.


